

## 接庄街道丁庄村打造“三亮三清”党建品牌

# 探索乡村振兴路,助力产业发展

本报济宁4月2日讯(记者 孔茜 通讯员 白振森)

济宁高新区丁庄村坚持传承红色革命精神,以党建为统领,以建设“美丽乡村”为契机,全力打造“三亮三清”党建品牌。完善“一核五会六员”村级治理机制,探索“产业体验+文化旅游+民俗观光”乡村振兴路子,统筹推进乡村振兴战略,有力推动各项工作稳步提升。

在打造“三亮三清”党建品牌方面,创新开展亮身份、亮承诺、亮成果,岗位职

责清、包保联户清、负面行为清的“三亮三清”工作法。亮身份,即“共产党员户”挂牌,创建党员工作室、党员责任区、发放党员服务卡等亮出身份;亮承诺,即党员公开进行六承诺:宣传上级政策、收集民情民意、为民服务代办、积极带富致富、维护和谐稳定、倡树文明新风;亮成果,即建立村民评价、督查评议、星级评定“三评”机制,引导党员亮出成果。岗位职责清,即设立创业示范岗、社会治安岗、纠纷

调解岗、乡风文明岗、宣传服务岗,激发党员发挥模范作用;包保联户清,即建立党员“划片包保、分区联户”机制,划片联户推动工作;负面行为清,即列出党员工作、生活与作风表现出的负面行为,划出党员行为红线。

同时,完善“一核五会六员”村级治理机制。即:村党支部+村民议事会、道德评议会、红白理事会、禁毒禁赌会、矛盾调解会+网格员、代办员、调解员、法律员、治安

员、监督员,实现了村级和谐稳定发展。据了解,自“一核五会六员”机制实施以来,丁庄村党支部充分发挥基层党组织的领导核心作用,严格落实“三会一课”、主题党日、组织生活会、民主评议党员等基本制度,宣传党的主张,贯彻党的决定,增强党支部凝聚力。同时,大力加强村级治理,优化乡风文明,出台村规民约、制定红白喜事标准,确保陈规陋习得到有效根治。

此外,探索“产业体验+

文化旅游+民俗观光”乡村振兴路子。推行“党建+乡村振兴参事会”模式,把参事会打造成村级议事决策的“智囊团”、邻里民事纠纷的“调解团”、弘扬慈善公益的“志愿队”。以发展中草药种植产业为重点壮大村集体经济,采取统一种苗、统一管理、统一培训、统一收购,四个统一的有效机制,保障技术、规模和质量。同时依托泗河生态湿地项目着力打造——陌上花开花海项目,吸引人气发展乡村旅游产业。

## 柳行街道开展我们的节日“清明节”经典诵读活动

# 朗朗诵读声中,感受传统习俗

本报济宁4月2日讯(见习记者 张慧 通讯员 李庆平) 3月31日,济宁高新区柳行街道我们的节日“清明节”经典诵读活动,在新时代文明实践中心举办。来自柳行街道的50余人来到现场,通过诵读经典、手工实践等形式,共同感受传统文化的魅力。

“清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂……”活动现场,国学讲师为现场居民讲解了清明节的民俗文化及相关古诗词。随后伴随着朗朗读书声,国学讲师带领大家一起诵读《朱子治家格言》,感受传统文化背后蕴含的哲理。

在专业扎染老师的指导下,现场居民学习了传统技艺“扎染”。通过运用纱、线、绳等工具,对织物进行扎、缝、缚、缀、夹等多种方式处理后进行染色。伴随着一幅幅扎染作品的出炉,现场观众赞叹不已。

“清明节大家都有插柳踏青的习惯,大家想不想学习如何利用柳条制作柳笛?”随着指导老师的发问,现场居民纷纷拿起手边早已备好



国学讲师正在为居民讲授国学知识。

的柳条全心投入到柳笛的制作中来。“一手握紧柳枝下部,另一只手握紧柳枝上段后反向用力拧柳枝表皮”,随着指导老师的现场指导,大家手里的柳笛纷纷成型,打出清脆的响声。“通过这种活动,不仅使孩子们感受传统文化的韵味,学习了传统技艺,对于成人而言也是一次重新学习的机会,重新回味了儿时的乐趣。”柳行街道居民李先生表示。

“利用街道现有的资源优势,开展经典诵读活动,即弘扬中华文化,提升人文素质,又树立了良好社会风气,给传统的清明节赋予更丰富的时代内涵。”现场工作人员表示,活动在展示了中华传统经典不朽魅力的同时,对进一步传承和弘扬传统文化,为全社会培育和践行社会主义核心价值观营造了浓厚氛围、汇聚了强大力量。

## 用阅读历练品格 师生“共沐书香”

本报济宁4月2日讯(记者 王博文 通讯员 孟步良) 4月1日,济宁海达行知学校第二届读书节开幕式在学校小学部操场举行。未来一个月,将通过读书节让学生养成良好的阅读习惯,在读书中历练品质,美好自己,惠及他人,幸福一生。

“读书是我们获得知识、成长能力、历练品格、审美世界最重要的方式之一……”在当日的开幕式上,宣读了《济宁海达行知学校第二届读书节倡议书》,向在座的师生发起一起读书,一起交流,一起分享,一起成长的倡议,在碰撞与对话中历练,在交流与分享中成长。

开幕式现场,还进行了精彩的文艺表演,歌曲串烧《生僻字》《知否》、舞台剧《荆轲刺秦王》、英文歌曲《all falls down》、书法展示《再别康桥》……来自学校音乐处、高二年级、英语学科和美术处的老师和同学们精心准备的节目精彩纷呈,赢得了台下的阵阵掌声。

据悉,本届读书节为期一个月,以“用阅读历练品格”为主题。读书节期间,学校将设计大小活动课程二十余项,通过这些活动,引导学生树立健康积极的读书观,多读书、读好书、好读书,积极营造“书香满校园”的良好氛围。



活动现场,学生的精彩演出。

## 柳行街道多措并举壮大村级集体经济

# 集体经济“空壳村”全面消除

本报济宁4月2日讯(见习记者 张慧 通讯员 张红磊) 日前,柳行街道多渠道、多形式发展壮大村级集体经济,推动乡村振兴。坚持因地制宜、持续发展原则,多种发展模式并举,探索出一条适宜街道村级集体经济发展的道路。

依托本地资源区位优势,采取自办或招商引资的方式,兴办村级实体企业,积极探索“实体兴村”发展模式。杨桥村投资700余万元建成杨桥花卉市场,村集体每年增收150余万元;柳行村投资1200余万元建设柳行农贸市场,面向市场开放招租,村集体每年增收200余万元;同时依托杨柳国际新城社区配套设施

完善、人口集聚的优势,柳行村投资1000多万元建成商住一体综合楼,每年增收200余万元。

利用街道驻地企业多、产业带动作用强的优势,紧紧围绕辖区产业规划布局,通过招商引资,投资兴办各类配套企业或工业园区,“产业配套型”发展模式已初见成效。杨桥工业园,为村居集体每年增收约50万元;小屯工业园、南营工业园和东艺工业园,为村居集体增收200余万元。

在旧村拆迁安置时,由街道、社区牵头,在位置较好区域开发商业门面、商业街,如绿色家园商业街、广安家园商业楼,通过对外租赁方式增加村级集体经济收入,“社区安置型”发展

模式对集体经济发展推动作用显著。以广安家园社区服务中心为基地建设党群就业创业培训基地,采取“政府扶持、社区参与、就业引导、市场化运作”的模式,对社会青年、下岗职工、失地农民以及企业在职职工等人员开展育婴师、美容师、电子商务等专业培训,定向向企业输送技术性人才,解决居民二次就业问题,为居民提供生活保障,进而促进村级集体经济发展。

目前,柳行街道村集体经济逐年均有不同程度增加,年收入200万元以上的村占比12.5%,年收入10万元以上的村占比近50%,集体经济空壳村全面消除,村级集体经济发展稳中向好。



柳行农贸市场内人流不断。